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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Виховання поколінь гуманістів і патріотів, 

для яких найвищим ідеалом є єдність особистих та національно-державних 

інтересів завжди було є і буде найголовнішим завданням будь-якого 

суспільства. Враховуючи сучасну суспільно-політичну ситуацію, що склалася 

в Україні, все більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління 

почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, 

активної громадянської позиції щодо встановлення миру й злагоди в 

суспільстві. Визначальною рисою українського патріотизму має бути його 

дієвість, спроможна перетворювати почуття в конкретні справи та вчинки на 

користь держави [7, с. 2]. Формуванню такої свідомості сприятиме цілісна 

система національно-патріотичного виховання починаючи з дошкільного віку. 

Тому одним із найважливіших педагогічних завдань, визначених Концепцією 

національно-патріотичного виховання в системі освіти України (2022р.), 

Державною цільовою програмою та Стратегією національно-патріотичного 

виховання, Законом України «Про дошкільну освіту», є виховання в дітей 

любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних 

традицій і звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей 

українського народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого 

ставлення до себе, оточення та довкілля [32; 33; 37; 65; 66]. У Базовому 

компоненті дошкільної освіти, у змісті освітніх ліній «Дитина в соціумі», 

«Дитина у світі культури», «Гра дитини», «Дитина у природному довкіллі», 

«Мовлення дитини» закладено показники дитини-патріота [2]. 

Проблему національно-патріотичного виховання висвітлено у працях 

видатних класиків вітчизняної педагогіки Г. Ващенка, М. Драгоманова, 

О. Духновича, І. Огієнка, С. Русової, Г. Сковороди, М. Стельмаховича, 

В. Сухомлинського, К. Ушинського, Я. Чепіги та ін.. Педагоги акцентують 

увагу на ідеї народності у вихованні патріота своєї Батьківщини, пріоритетом 

якої є рідна мова, народні традиції, звичаї, обряди, любов до рідного краю [15; 

9; 16; 10; 11; 55; 72]. Психологічні аспекти проблеми висвітлено у працях 
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І. Беха, М. Боришевського, П. Гнатенка та інших. Вчені психологи зазначають 

той факт, що у старшому дошкільному віці з’являються новоутворення, які 

свідчать про можливість і необхідність спеціальної роботи з патріотичного 

виховання. До них насамперед належить формування в дошкільників 

моральних почуттів на основі збагачення змісту, зростання усвідомленості, 

глибини та стійкості емоційних переживань [6; 7; 8]. На думку 

О. Каплуновської, І. Кичати «патріотизм – це моральне почуття, а тому його 

формування вимагає глибокого емоційного переживання, усвідомлення і 

прийняття його дитиною як цінності. Якщо пробуджувати патріотизм лише за 

допомогою зовнішніх засобів, він може набути хибного спрямування, стати 

поверховим, показним» [34, с. 14]. Отже, патріотизм – це одне з найглибших 

почуттів, яке необхідно формувати саме в дошкільному віці. 

У науковому доробку сучасних досліджень визначено сутність понять 

«патріотичне виховання», «національне виховання», «національно-

патріотичне виховання» (І. Бех, Тесленко, К. Чорна та ін.) [6; 74], висвітлено 

завдання, шляхи, форми й методи національно-патріотичного виховання дітей 

дошкільного віку (А. Богуш, Н. Гавриш, К. Крутій, О. Каплуновська, 

Т. Поніманська, А. Солонська Л. Шкребтієнко та ін.) [9; 20; 34; 63; 70; 83]. 

Однак у практиці дошкільної освіти є певні суперечності між домінуванням 

традиційних методів і форм у національно-патріотичному вихованні дітей 

старшого дошкільного віку й необхідністю використання сучасних 

інноваційних технологій в означеному процесі. Потреба у розв’язанні 

окреслених суперечностей і зумовила вибір теми магістерського дослідження 

«Національно-патріотичне виховання дітей старшого дошкільного віку 

засобами інноваційних технологій». 

Об’єкт дослідження – національно-патріотичне виховання дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – методика національно-патріотичного виховання 

дітей старшого дошкільного віку засобами інноваційних технологій.
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         Мета дослідження – науково обґрунтувати й експериментально 

перевірити методику національно-патріотичного виховання дітей старшого 

дошкільного віку засобами інноваційних технологій. 

Завдання дослідження: 

 визначити сутність феномена «національно-патріотичне виховання 

дітей старшого дошкільного віку засобами інноваційних технологій», 

уточнити поняття «національно-патріотична вихованість дітей старшого 

дошкільного віку»; 

 виявити критерії, показники, схарактеризувати рівні національно-

патріотичної вихованості дітей старшого дошкільного віку; 

 визначити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови національно-

патріотичного виховання дітей старшого дошкільного віку засобами 

інноваційних технологій; 

 розробити, науково обґрунтувати й експериментально апробувати 

методику національно-патріотичного виховання дітей старшого дошкільного 

віку засобами інноваційних технологій. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, обробка та 

інтерпретація наукових розвідок із проблеми дослідження) – для визначення 

сутності феномена «національно-патріотичне виховання дітей старшого 

дошкільного віку засобами інноваційних технологій», уточнення ключових 

понять дослідження; емпіричні (спостереження, анкетування вихователів і 

батьків, методи діагностування для визначення рівнів національно-

патріотичної вихованості дітей старшого дошкільного віку); педагогічний 

експеримент – для перевірки ефективності експериментальної методики; 

статистичні (методи математично-статистичної обробки отриманих даних, 

аналіз і узагальнення досвіду педагогічної практики в закладах дошкільної 

освіти). 

База дослідження – заклад дошкільної освіти (ясла-садок) 

комбінованого типу №4 Чернівецької міської ради. В експерименті було 
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задіяно 40 дітей старшого дошкільного віку, 4 вихователі старших груп, 

батьки (15 осіб).  

Практичне значення дослідження полягає в розробленні й 

упровадженні експериментальної методики національно-патріотичного 

виховання дітей старшого дошкільного віку з використанням інноваційних  

технологій. Матеріали дослідження можуть бути використані вихователями у 

роботі зі старшими дошкільника, при написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської 

роботи викладено на науково-практичних конференціях різного рівня, 

семінарах, публікаціях. 

Конференції: VІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (з 

міжнародною участю) (26-27 жовтня 2022 року м. Кам’янець-Подільський). 

Тема доповіді – «Соціально-рольова діяльність здобувача освіти як засіб 

розвитку його творчого потенціалу»; ІІ Всеукраїнська науково-практична 

конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Дошкілля в 

сучасному освітньому просторі: досвід, інновації, перспективи» (15 березня 

2023 року м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Соціально-

розвивальний потенціал занять у центрі приготування їжі за програмою 

«Крок за кроком»; VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

(заочна форма) «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми й інноваційні технології навчання» (15-16 березня 2023 року. 

 м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді –  «Діяльнісний підхід до 

розвитку мовлення дошкільника як умова формування соціально-

мовленнєвих навичок молодшого школяра»; Всеукраїнська науково-

практична конференція «Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби» 

(28 березня 2023 року. м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – 

«Реалізація завдань програми «Крок за кроком» в національному дитячому 

садку»; Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2022-2023 навчальному році (4-5 квітня 2023 року, м. Кам’янець-
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Подільський). Тема доповіді – «Мовлення як засіб наочності в освітньому 

процесі ЗДО»; ІХ Міжнародна наукова конференція «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (5-6 квітня 2023р. м. Кам’янець-

Подільський). Тема доповіді – «Соціально-мовленнєвий аспект формування 

громадянської компетентності дітей 6(7) року життя»; Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Актуальні питання початкової освіти 

досвід, реалії, перспективи» (19-20 жовтня 2023 року, м. Кам’янець-

Подільський). Тема доповіді – «Діяльнісний підхід до формування соціально-

громадянської компетентності дітей 6(7) річного віку»; Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Актуальні проблеми педагогічної освіти в 

контексті євроінтеграції: теорія, практика, інновації» (9 листопада 2023 року, 

м. Миколаїв). Тема доповіді – «Технологія «портфоліо» у контексті 

національно-патріотичного виховання дошкільників».  

Науково-практичний семінар «Етнокультурна ідентичність студентської 

молоді в освітньому просторі: реалії сьогодення», (12 квітня, 2023 року. 

м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Розвивальне середовище як 

засіб формування національно-культурної ідентичності дошкільників». 

Публікація.  Марусяк А. С. «Педагогічний потенціал інноваційних 

технологій у національно-патріотичному вихованні старших дошкільників». 

Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії: 

зб. матеріалів VIІ Всеукраїнської науково-практичної конференції (з 

міжнародною участю) / Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління 

освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради; [відпов. секр. І. Л. Пукас]. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 81–185. 

Структура і обсяг магістерської роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (84 

найменування), додатків. Основний зміст магістерської роботи викладено на 

74 сторінках. Загальний обсяг роботи – 91 сторінка. Робота місить 1 схему, 12 

таблиць, 1 рисунок. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі досліджено проблему національно-патріотичного виховання 

дітей старшого дошкільного віку, розроблено експериментальну модель і 

методику національно-патріотичного виховання дітей старшого 

дошкільного віку засобами інноваційних технологій, виявлено педагогічні 

умови її впровадження.  

1. Визначено сутність феномена «національно-патріотичне виховання 

дітей старшого дошкільного віку», яке розглядаємо як цілеспрямований, 

організований процес передавання і засвоєння дітьми старшого дошкільного 

віку культурно-історичного досвіду українського народу, почуттєво-

ціннісного ставлення до родини, рідного краю, усвідомлення власної 

приналежності до української нації; активізацію патріотичних вчинків і дій 

в інтегрованій діяльності. 

Уточнено поняття «національно-патріотична вихованість дітей 

старшого дошкільного віку», яке розглядаємо як інтегративну властивість, 

що характеризується наявністю патріотичних знань, сформованістю 

патріотичних почуттів і якостей, достатнім запасом слів національно-

патріотичного змісту, що є вираженням національної свідомості та 

виявляється у практичних діях різних видів діяльності. Уточнено поняття 

«Інноваційні технології навчання», яке розуміємо як комплекс ефективних 

методів, прийомів і засобів для розв’язання тих педагогічних проблем, які 

досі розв’язувалися по-іншому; як процес оновлення/вдосконалення теорії і 

практики освіти, який оптимізує досягнення її мети. 

2. Виявлено критерії і показники національно-патріотичної 

вихованості дітей старшого дошкільного віку засобами інноваційних 

технологій: образно-змістовий із показниками – обізнаність із традиційною 

українською символікою, традиціями, оберегами, святами українського 

народу та розуміння їх змісту; обізнаність із прислів'ями, народними 

традиціями, іграми, художніми творами та ставлення до них); емоційно-

ціннісний із показниками – уміння дитини виявляти національно-



76 

 

патріотичні почуття у реальних ситуаціях; власне емоційно-ціннісне 

ставлення до зразків національної культури); рефлексійно-оцінний із 

показниками – усвідомлення себе представниками українського народу, 

наявність гордості за це, самоповаги до себе як українців; вміння оцінювати 

патріотичні вчинки дітей у певних ситуаціях. На основі виконання дітьми 

старшого дошкільного віку діагностувальних завдань було визначено і 

схарактеризовано рівні національно-патріотичної вихованості: високий, 

середній, низький. 

3. Визначено педагогічні умови експериментальної роботи: організація 

відповідного середовища, зорієнтована на національно-патріотичне 

виховання дітей дошкільного віку засобами інноваційних технологій; 

взаємодія вихователя і дітей старшого дошкільного віку як рівноправних 

учасників освітнього процесу; взаємодія закладу дошкільної освіти та батьків 

у національно-патріотичному вихованні дітей старшого дошкільного віку 

засобами інноваційних технологій. 

4. Розроблено й упроваджено методику національно-патріотичного 

виховання дітей старшого дошкільного віку засобами інноваційних 

технологій, яка обіймала три взаємопов’язаних етапи: інформаційно-

ознайомлювальний, діяльнісно-орієнтований, та оцінно-рефлексивний. На 

першому інформаційно-ознайомлювальному етапі моделі старших 

дошкільників ознайомлювали з державними та народними символами, 

історією рідного міста, видатними постатями України. На цьому етапі 

використовувалися такі форми і методи роботи, як заняття з ознайомленням з 

довкіллям, розвитку мовлення; полілоги, діалоги, обговорення, слухання 

музики, малювання, спостереження, дидактичні ігри. Було використано такі 

інноваційні технології, як – інформаційно-комунікаційна та портфоліо, які 

доповнювали формувальну роботу новим змістом, сприяли ефективності 

освітньо-виховного процесу. Сприяла цьому реалізація педагогічної умови – 

організація відповідного середовища, зорієнтованого на національно-

патріотичне виховання дітей дошкільного віку засобами інноваційних 
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технологій. На другому – діяльнісно-орієнтованому етапі використовувалися 

такі форми і прийоми роботи, як інтегровані заняття; полілоги, проблемні 

ситуації. З інноваційних технологій – метод проєктів, віртуальні діалоги, 

інформаційно-комунікативні технології – віртуальні екскурсії, презентації, 

перегляди відеосюжетів, колажів. Реалізовано педагогічну умову – взаємодія 

вихователя і дітей старшого дошкільного віку як рівноправних учасників 

освітнього процесу. На третьому – оцінно-рефлексивному етапі 

експерименту провідними формами роботи були проблемні ситуації, 

дидактичні та імпровізовані сюжетно-рольові ігри, спільні екскурсії, спільні 

свята, тематичні й інтегровані заняття. Інноваційні технології – портфоліо, 

проєктна діяльність, ІКТ. Діти виявляли патріотичні почуття, оцінювали 

власні вчинки і вчинки своїх однолітків, наслідували поведінку героїв твору 

в реальних ситуаціях. Тут реалізовано таку педагогічну умову, як взаємодія 

закладу дошкільної освіти та батьків у національно-патріотичному вихованні 

дітей старшого дошкільного віку засобами інноваційних технологій. 

Отримані на прикінцевому етапі експерименту результати порівняльних 

даних засвідчили ефективність моделі та формувальної методики. Результати 

роботи з дітьми щодо сформованості національно-патріотичної вихованості 

сприяли появі в ЕГ більшості дітей з високим рівнем. Якщо до навчання 

25,3% дітей ЕГ знаходилися на високому рівні, то після навчання на 

високому рівні засвоїли програмовий матеріал 63,3% дітей. У КГ, де 

навчання здійснювалось за традиційними програмами і методикою, на 

високому рівні було 20,2% дітей, до кінця року їх стало 43,3%, більшість 

дітей залишилась на середньому (30,8%) і низькому (25,8%) рівнях.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. 

Перспективи її подальшого дослідження вбачаємо у визначенні засобів, що 

забезпечують наступність національно-патріотичного виховання дітей 

старшого дошкільного віку і початкової школи. 
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